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ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
 
Α1. Α.  
1Λ, 2Σ, 3Σ, 4Λ, 5Σ 
 

1. «ὁ Ἐπιμθκεὺσ ἔλακεν αὑτὸν καταναλϊςασ τὰσ δυνάμεισ εἰσ τὰ ἄλογα» 
2. «ἔρχεται Ρρομθκεὺσ ἐπιςκεψόμενοσ τὴν νομιν» 
3. «ἀπορίᾳ οὖν ςχόμενοσ ὁ Ρρομθκεὺσ ἥντινα ςωτθρίαν τῷ ἀνκρϊπῳ εὕροι» 
4. «τῷ δὲ Ρρομθκεῖ εἰσ μὲν τὴν ἀκρόπολιν τὴν τοῦ Διὸσ οἴκθςιν 

οὐκζτι ἐνεχϊρει εἰςελκεῖν» 
5. «καὶ ἐκ τοφτου εὐπορία μὲν ἀνκρϊπῳ τοῦ βίου γίγνεται» 

 
Β1.  

Ήδθ από τθν αρχι τθσ ενότθτασ τονίηεται θ κατάςταςθ φυςικισ αδυναμίασ ςτθν οποία 
βρζκθκε ο άνκρωποσ λόγω τθσ απρονοθςίασ του Επιμθκζα, θ οποία ιταν αποτζλεςμα τθσ 
πνευματικισ του κατωτερότθτασ («οὐ πάνυ τι ςοφὸσ ὢν ὁ Ἐπιμθκεὺσ»). Εξάλλου και το όνομά 
του δθλϊνει ακριβϊσ τον τρόπο ςκζψθσ του: ἐπί & μιτισ, δθλαδι πρϊτα δρα και ζπειτα 
ςυλλογίηεται επί των πράξεϊν του. Ενϊ, λοιπόν, ο Επιμθκζασ είχε δϊςει με φροντίδα και 
ςοφία όλα τα απαραίτθτα εφόδια ςτα ηϊα, ςτο τζλοσ τθσ μοιραςιάσ διαπίςτωςε ότι βριςκόταν 
ςε αδιζξοδο («ἠπόρει ὅ,τι χριςαιτο»), γιατί τα εφόδια εξαντλικθκαν και ο άνκρωποσ ζμεινε 
«ἀκόςμθτοσ». Ζτςι, λοιπόν, θ προςωπικότθτα και ο ρόλοσ του Επιμθκζα προςδιορίηει τισ 
εξελίξεισ: τα γνωρίςματα των ζμβιων όντων, τθν εκκρεμότθτα απζναντι ςτο γζνοσ των 
ανκρϊπων, τθ λιψθ αποφάςεων και δράςεων του Επιμθκζα με τα δραματικά αποτελζςματα. 
Ο Ρρομθκζασ για τα δϊρα που προςφζρει τελικά ςτουσ ανκρϊπουσ κατθγορείται για κλοπι, 
περνά από δίκθ και καταδικάηεται ςε φρικτι τιμωρία από τον Δία. 
 
Β2.  
 

Στθν ἔντεχνο ςοφία και ςτθν πολιτικι τζχνθ αποδίδεται τεράςτια αξία. Αυτό 
τεκμθριϊνεται από το γεγονόσ ότι τθ μεν ἔντεχνο ςοφία τθν αςκεί μία από τισ κεζσ του 
Ολφμπου, θ Ακθνά μζςα ςτο κοινό εργαςτιρι που διακζτει με τον Ήφαιςτο, όπου εκείνοσ 
αςκεί τθ δικι του τζχνθ (τθν ἔμπυρο τζχνθ) «εἰσ δὲ τὸ τῆσ Ἀκθνᾶσ καὶ Ἡφαίςτου οἴκθμα τὸ 
κοινόν, ἐν ᾧ ἐφιλοτεχνείτθν, λακὼν εἰςζρχεται, καὶ κλζψασ τιν τε ἔμπυρον τζχνθν τὴν τοῦ 
Ἡφαίςτου καὶ τὴν ἄλλθν τὴν τῆσ Ἀκθνᾶσ». Τθ δε πολιτικι τζχνθ τθ διακζτει ο Δίασ: ςτο οίκθμα 
του Δία δεν είναι δυνατόν να ειςζλκει κανείσ, ςίγουρα όχι ο Ρρομθκζασ. Πχι μόνο δεν είναι 
δυνατι θ πρόςβαςθ, αλλά μάλιςτα δφο φοβεροί φφλακεσ, θ Βία και το Κράτοσ, διαςφαλίηουν 
ότι αυτι (θ πολιτικι τζχνθ) κα παραμείνει κτιμα του πατζρα των κεϊν Δία «Τῷ δὲ Ρρομθκεῖ 
εἰσ μὲν τὴν ἀκρόπολιν τὴν τοῦ Διὸσ οἴκθςιν οὐκζτι ἐνεχϊρει εἰςελκεῖν — πρὸσ δὲ καὶ αἱ  
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Διὸσ φυλακαὶ φοβεραὶ ἦςαν». Τθ ςθμαςία των δφο αυτϊν τεχνϊν επιβεβαιϊνει και το 

γεγονόσ ότι για τθ μία (πολιτικι τζχνθ) ζχουν τεκεί ειδικοί φρουροί, ενϊ για τθν άλλθ 
(ἔντεχνοσ ςοφία), ο Ρρομθκζασ δικάηεται και καταδικάηεται ςε ιςόβια τιμωρία (Ο Δίασ τον 
ζδεςε με αλυςίδεσ ςε ζναν βράχο του Καυκάςου και ζςτειλε ζναν γυπαετό να του 
καταςπαράηει το ςυκϊτι, το οποίο ξαναγινόταν τθ νφχτα. Από το μαρτφριο αυτό, που 
επαναλαμβανόταν κακθμερινά, τον απάλλαξε ο Ηρακλισ ςκοτϊνοντασ το ςαρκοβόρο πουλί.). 
 
Β3. 
Α. ςωςτό, Β. λάθοσ, Γ. λάθοσ, Δ. ςωςτό, Ε. λάθοσ 
 
Β4.  
εἱμαρμζνη: μερίδιο 
ἐξιζναι: ειςιτήριο 
ἔςχε: ςχήμα 
κλζπτει: κλεψφδρα 
λαθϊν: λήθη 
 
Β4.  
Παράλληλο κείμενο 
 

Στο πρωτότυπο και ςτο παράλλθλο κείμενο είναι εφικτό να ςκιαγραφιςουμε τθν 
προςωπικότθτα του Ρρομθκζα. Στθν πρϊτθ περίπτωςθ μζςα από τθν οπτικι γωνία των 
λεγομζνων του ςοφιςτι Ρρωταγόρα και ςτθν άλλθ περίπτωςθ, όπωσ ςκιαγραφείται από τον 
τραγικό ποιθτι Αιςχφλο. Ο ςοφιςτισ Ρρωταγόρασ αντιμετωπίηει τον τιτάνα Ρρομθκζα ωσ ζναν 
μεγάκυμο, γενναιόδωρο χαρακτιρα που καλείται να προςφζρει ό,τι είναι δυνατόν για να μθ 
μείνει ακόςμθτο το γζνοσ των ανκρϊπων. Είναι ευεργετικόσ για τουσ ανκρϊπουσ. Επινοθτικόσ 
και εφευρετικόσ τθν κρίςιμθ ςτιγμι δε διςτάηει με τθν τόλμθ του να περάςει ςε πράξεισ που 
κα διαςϊςουν το γζνοσ των ανκρϊπων τθν φςτατθ ςτιγμι ϊςτε να μθ βγει ςτο φωσ ςτθν 
επιφάνεια τθσ γθσ ακόςμθτο από ιδιότθτεσ που κα του επιτρζψουν να προςτατζψει το είδοσ 
του. Ἀπορίᾳ οὖν ςχόμενοσ ὁ Ρρομθκεὺσ ἥντινα ςωτθρίαν τῷ ἀνκρϊπῳ εὕροι, κλζπτει 
Ἡφαίςτου καὶ Ἀκθνᾶσ τὴν ἔντεχνον ςοφίαν ςὺν πυρί — Η οπτικι γωνία που επιλζγει ο 
Ρρωταγόρασ είναι ανκρωποκεντρικι «καὶ οὕτω δὴ δωρεῖται ἀνκρϊπῳ», «δίδωςιν ἀνκρϊπῳ, 
καὶ ἐκ τοφτου εὐπορία μὲν ἀνκρϊπῳ τοῦ βίου γίγνεται». Ραραδοςιακότεροσ ο Αιςχφλοσ ι πιο 
κεοςεβισ ι προκειμζνου να εξυπθρετιςει το τραγικό ςτοιχείο παρουςιάηει τον Ρρομθκζα 
διαφορετικό. Ενϊ θ πράξθ είναι θ ίδια και προθγουμζνωσ παρουςιάςτθκε ωσ ευεργετικι, εδϊ 
ο λόγοσ του ίδιου του τιτάνα, πζραν τθσ εφευρετικότθτασ που αςφαλϊσ διακζτει,  
παρουςιάηεται υβριςτικόσ απζναντι ςτα κεία «με τθ ςυνζχεια πιο πολφ κα ξαφνιαςτείσ 
ακοφγοντασ τι τζχνεσ και τεχνάςματα ςκαρφίςτθκα». Ο λόγοσ του είναι επαναςτατικόσ, το 
φφοσ του αλαηονικό και γεμάτο αυκάδεια «Να το ζργο μου» «ποιοσ άλλοσ κα ᾽λεγε πωσ τουσ 
το ζδειξε πριν από μζνα;» Ενδιαφζρεται να επιςθμάνει τον εξζχοντα ρόλοσ του για το 
ανκρϊπινο γζνοσ και διεκδικεί τα πρωτεία «και πρϊτοσ απ᾽ τα όνειρα ξεχϊριςα…». Τζλοσ, 
αναφζρεται ςτισ πράξεισ του ςε τρίτο ενικό κάτι που επιτείνει τθν ιδζα του μεγαλείου που  
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διακζτει και τθν ζπαρςθ που τον διακατζχει «Με δυο λόγια μάκε τα πάντα: όλεσ τισ 

τζχνεσ οι ανκρϊπινεσ είναι δωρεζσ του Ρρομθκζα». Ραρατθροφμε λοιπόν ζνα άλλο ικοσ όςον 
αφορά τον Ρρομθκζα από τθ ςυγγραφικι πζνα του Αιςχφλου, του οποίου θ κζαςθ είναι 
κεοκεντρικι. Συμπεραίνουμε, ότι θ μυκικι μορφι παρουςιάηεται διαφορετικι ςτα δφο 
κείμενα, κακϊσ ςε κάκε περίπτωςθ εξυπθρετείται διαφορετικόσ ςκοπόσ. 
 
 
ΑΔΙΔΑΚΣΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
 
Γ1. Μετάφραςθ: Εγϊ από τθν άλλθ, είμαι μεν απλόσ πολίτθσ, ξζρω όμωσ ότι είναι καλφτερο να 
διδάςκεται κανείσ το αγακό από τθν ίδια του τθ φφςθ, δεφτερον, (ότι είναι καλφτερο να 
διδάςκεται κανείσ) από αυτοφσ που αλθκινά γνωρίηουν καλά κάτι καλό, παρά από αυτοφσ που 
διακζτουν τθν τζχνθ τθσ εξαπάτθςθσ. Ίςωσ το λεξιλόγιο που χρθςιμοποιϊ δε μοιάηει με αυτό 
των ςοφιςτϊν, αλλά δεν ζχω αυτόν τον ςκοπό. 
 
Γ2. Ο Ξενοφϊντασ ςτο απόςπαςμα διατυπϊνει κάποιεσ επικρίςεισ εναντίον των ςοφιςτϊν. 
Ειδικότερα: κεωρεί ότι ενϊ εκείνοι ιςχυρίηονται ότι διδάςκουν τθν αρετι ςτουσ νζουσ, κάνουν 
το ακριβϊσ αντίκετο. Επιπλζον ότι δεν ζχουν γράψει κάτι αξιόλογο, αλλά αντικζτωσ ζχουν 
γράψει για ανοφςια κζματα, τα οποία ςχετίηονται με τισ απολαφςεισ χωρίσ περιεχόμενο και 
καμιά αρετι δεν παρζχουν. Πςοι νζοι τουσ ςυναναςτρζφονται χάνουν τον χρόνο τουσ, 
εμποδίηονται από τθν επαφι τουσ με χριςιμα πράγματα και δζχονται κακι εκπαίδευςθ. 
Θεωρεί ότι διαπράττουν μεγάλα αδικιματα (οι ςοφιςτζσ), γράφουν με φφοσ εξεηθτθμζνο, 
χωρίσ κανζνα αξιόλογο απόφκεγμα, το οποίο κα εκπαίδευε τουσ νζουσ. Τελικά, κεωρεί ότι 
διακζτουν τθν τζχνθ τθσ εξαπάτθςθσ που διακζτει ωραίεσ λζξεισ, αλλά όχι αποφκζγματα που 
κα οδθγιςουν ςτθν αρετι.  
Γ3. 
α. 
ἄνδρα: ἄνδρασ 
ὅντιν᾽(α): οὕςτινασ 
γράμματα: γράμμα 
ὧν: οὗ 
Γ3. 
β. 
ἑωράκαμεν: ἴδωμεν 
ἐποίηςαν: ποιήςωςι 
παρζχονται: παράςχωςιν 
Γ4.  
Α.  
Τπ: εἰ καλῶσ ἔχοιεν 



 
 
 
 
 
Απ: οὔκ ἄν παιδεφςειεν 

  Απλή ςκζψη του λζγοντοσ 
Τπ: ἐάν καλῶσ ἔχωςιν 
Απ: οὔ παιδεφςει 

 Προςδοκϊμενο 
Γ4Β.  
πολλά αὐτοῖσ γζγραπται: παθητική ςφνταξη 
αὐτοί γεγράφαςι πολλά: ενεργητική ςφνταξη 


